

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Т.З. Ахмадова «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. – 1940 г.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

Диссертация Ахмадова Т. З. посвящена истории становления и развития врачебно – санитарного дела на Северо – Восточном Кавказе. В работе показано, что соискателем проведен анализ большого объема литературных источников и научно-исследовательских работ по данному вопросу. Ранее не были исследованы такие важные вопросы, как организация медицинской помощи терскому казачеству, горскому населению, а также организация городской и фабрично-заводской медицины в регионе, и кроме того не нашли отражения вопросы становления и развития санаторно-курортного дела в исследуемый период в регионе Северо-Восточного Кавказа. Разрозненность сведений об истории здравоохранения на Северо-Восточном Кавказе в XIX – начале XX вв. не позволяло создать целостного представления о состоянии медицинской помощи, в т.ч. и бальнеологической, населению края. Кроме того не было обобщающего характера монографических и диссертационных исследований об организации медицинской помощи населению региона.

Учитывая вышеизложенное, следует отметить, что актуальность представленного диссертационного исследования Ахмадова Т. З. не вызывает сомнений.

Достоверность и обоснованность полученных результатов подтверждается изучением большого фактического исторического материала, взятого из источников многих Государственных архивов страны.

Достигнута цель исследования и решены все задачи поставленные перед собой соискателем, особенно, на наш взгляд, широко раскрыты пути и этапы становления в регионе санаторно-курортной службы. В шестой главе диссертационной работы представлен анализ состояния санаторно-курортного дела на Северо-Восточном Кавказе в XIX в. – 1940 г., как одного

из важных факторов в организации лечебно-профилактической помощи населению. Автором показано, как использовались в дореволюционное время многочисленные курортные богатства, в том числе и целебные минеральные источники Кабарды, Балкарии, Осетии, Ингушетии, Дагестана, Чечни и Ингушетии, причем без достаточных бальнеологических сооружений.

Показано, что с установлением в регионе советской власти и с созданием в 1923 г. Главного курортного управления в стране, начался новый этап модернизации административно-правового статуса курортов, создания экономической базы, развития бальнеологической науки. На многих территориях национальных республик Северного Кавказа, где имелись минеральные источники, только в советское время начали строить бальнеотехнические сооружения и санатории, другие лечебные и оздоровительные учреждения.

Научная новизна данного исследования в том, что автор впервые в хронологическом порядке, поэтапно провел обобщающее исследование особенностей становления и развития здравоохранения в регионе Северо-Востока Кавказа в дореволюционный период и в первые десятилетия советской власти. Полученные данные, позволяющие обобщить опыт охраны здоровья населения на Северо-Восточном Кавказе и показать, с учетом региональных особенностей, возможности его использования в современных условиях, несомненно, достоверны и имеют практическую значимость.

Таким образом, по актуальности, научной новизне, научно-практической значимости и представленным результатам диссертация Т.З. Ахмадова «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. – 1940г.)» представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 является законченным научным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований и разработок осуществлено решение научной проблемы, связанной с восстановлением целостной картины становления и

развития врачебно-санитарного дела в регионе Северо-Восточного Кавказа, работа является завершенной самостоятельной научной квалификационной, содержащей новое решение, имеющее важное медико-социальное значение, что соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Заведующий сектором модернизации и
Иновационного развития в курортологии
Научно-организационного отдела
ФБГУ ПГНИИК ФМБА России
доктор медицинских наук,
профессор

Валентин Алексеевич Васин



Е. Н. Чалая

Подпись д. м. н. профессора В.А. Васина удостоверяю
Ученый секретарь ФБГУ ПГНИИК ФМБА России

357501, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Кирова 30
Тел. 8 8793 33 49 14
vostmed@gniik.ru